értéktartd A rendszer x, alapjele idében alland6 értékii

S
Z srtalleavats  Arendszer x, alapjele iddben valtozé értéki,
g feladat<kdvet6 <ertekkoveto és koveti a kijelolt szerv jellemzojét x,,
S Az alapjelképzé tartalmazza a programot,
a programozott amelynek segitségevel x, olyan idéfligg-
| vénnyé valik, amellyel a kivant szabalyozas
y teljesil
Végrehajto szerv ertekkészletén belil
é : folytonos tetszéleges éertéeket vehet fel.
k ertekkeszlet allasos Végrehajto szerv csak meghatarozott
ertéket vehet fel.
C
S Ha a szabalyozasi miveletek folyamatosan,
0] folyamatos megszakitas nélkil mennek végbe, a hataslanc
P folyamatosan zart.
? Idobeli lefolyas A szabalyozasi miiveletekre csak id3ként kerdil
t mintavételes sor, a szabalyozasi kor csak idonkeént zarul.
Szakaszos mukdodési rendszer.
0 Két Uj szerv: mintavételezo és tarto szerv.
S
1 villamos
{ .
A pneumatikus
segédenergia : :
S J J hidraulikus
a :
mechanikus



Szabalyoz6 berendezés

Szakaszos miikodés

Mintavételezd
szerv

Rendelkezd jel X
i Xr:i(xa' Xe) N

| Alapjelképzé
: szerv

Szerv

/

Alapjel

Tartd X
szerv

Klénbségképzo

==Anyag,

Erzékeld
szerv

_____________________________________________________________________________________________________________

Energia,
Szabalyozo | X, |Beavatkoz6| i
egyseég szerv !
Szabélyozott | |
Beavatkozo jel o szakasz | |
Maodositott <
jellemzé X4 <
i 4
Beavatkozasi hely !
<
: Erzékelési hely
XS
\ Szabalyozott
jellemz¢
| Anyag,
X/Energiaz

Szabalyozott
berendezés

—~—

XOGINS D =—=—D—O—= < N



Jelatvivé tagok vizsgalata

L Jelatvivé tag L(t); X(1) = f [X,(D)]

Statikus - a kimendé- és bemendjel kapcsolatat minden idopillanatban

f e az atviteli flggvény hatarozza meg.
Jelatvivo tag Jgveny J

Dinamikus - a kimeno- €s bemendgjel kapcsolatat a differencial
egyenlet hatarozza meg.

Ugyanazon tag statikusnak és dinamikusnak is mutatkozhat

Allandosult (stacioner) allapotban
Allanddsult allapot tulajdonsagai
elinearis X (1) = A, X,(1)
Tagok vizsgalata enemlinedris x,(t) = f [x,(t)]
strtvonalas

Dinamikus (tranziens) allapotban



Az atviteli tényezo ertelmezése A = X,(t) / X,.(t)

linearis tag esetén

| A = Ax,(t) / Ax,(t)

nemlinearis tag esetén

A, = DXo(t) | Ax,,()

tortvonalas tag esetén

A, = DXo(t) | Ax,,()

A, = DX (1) / A, (1)




Tagok eredoé atviteli tenyezoje

Tagok soros kapcsolasa
Xio = Ay Xpo = Ay (A Xp1)
A=A A

Tagok parhuzamos
kapcsolasa
X = (£ Xy £ %) = (A £ A) X,
A=A A,

Visszacsatolas
X =(A 1 (12 A AY)) X,
A=A (1A A)

X X X
Yoyl a0 P Yo
X, — X
k1— Xp2
A Xy,
A X,
X
b > Al
X
N
X
b
A,
A, X,




Analog szabalyozok vizsgalo jelei

Xp(t)
I o(t)

Xp(t)

Xp(t)

Xp(t)

1(t)

c(t) - 1(1)

a(t) - 1(t)

Bemeneti jel

Xp(t) —_—)
Gerjeszto jel

Dirac-impulzus
Xp(t) = O(t)

d1(t)/dt = &(t)

Egységugras
Xp(t) = 1(t)

de(t)/dt = 1(t)

Sebessegugras
Xy (t) = c(t)

da(t)/dt = c(t)

Gyorsulasugras
Xy (t) = a(t)

Kimeneti jel
Jelatvivs tag |—p %O
Valasz jel

Salyfuggvény
X, (1) = y(1)

Atmeneti fliggvény
X (t) = V(1)

Sebessegugrasra vonatkozo
atmeneti flggveny

Xk(t) = Vc(t)

Gyorsulasugrasra vonatkozo
atmeneti fliggveny

Xk(t) = Va(t)



Aranyos (proporcionalis) tagok
Alaptagok csoportositasa < Integral6 tagok |

Differencialo tagok D

Aranyos (proporcionalis) tag (PTO) Xio(t) = Ap Xp(t)
Integral6 tag (1T0) Xeo(D) = A, X () dt + C

Differencialé tag (DTO) Xo(t) = Ap dx,(t)/dt

_ Ajelatvivétag A jelatvivg tag energiatarol6i a bemendjel hatasara
Jelatvitel ll(<e_slleltete5| véges idd alatt érik el egyensulyi allapotukat.
oKal. > Késleltetik az allandosult allapotbeli kimenéjel megjelenését.

> A jelatvivo tag belso felepitésébol adddoan a jelatvitelét
meghatarozott ideig visszatartja.
Ennek a hatasnak az eredmeénye a holtido.
A holtidd hatasa a gerjesztés argumentumaban (t-T,,)
formaban jelenik meg.



energiatarolo nelkil PTO
Aranyos tagok<E egy energiataroléval PT1

két energiataroloval PT2
Energiatarolo nélkilitag PTO Egy energiatarolos tag PT2
X, (t X, (t X, (t X, (t
LGN B0 %0 ) AL LG
v(t) aleo
A 1() a() [ V)= An(1-2TT) “ qlw)=201g Ap

20 IgA,, ha A, >1 AP‘”‘“‘/’\I" — = - JX ....... .
Qe fw) = afw)+ 02/“’;\ lgw
| 0dB -J—P\ -
| 1
T = \

- t - <
Atmeneti fuggvény 0dB lgw T o) <2010 ToTT P
YT — Iy (W) = - [¢] 7+(w'f)2
Amlitadé diagram Atmeneti figgvény ¢ ” !
y(t) b(w) \ o,
Ap yit) = —?—Eer’
A (1) 7 ! 0°
\\ - 450
T
0° - law S~ - -901
t Fazis diagram 9 T
Sulyfuggvény Bode diagramok Sulyfuggvény Bode diagramok
I1dé tartomanyban Frekvencia tartomanyban I1dé tartomanyban Frekvencia tartomanyban

tortend vizsgéalat tortend vizsgéalat tortend vizsgéalat tortend vizsgéalat



Két fliggetlen energiatarolos tag

Frekvencia tartomanyban
tortend vizsgéalat

Bode diagramok

Xp(t) |

PT2

Apt,

ale) afes g1
£>1
) (aylw) g f)
20 dBid Bilis
N lguT
\ g wrl=1
\
a3 (w) L
Gfw) ()
\ — Qg (L))
[-40 aB1d]
=1
. wlj=1 wh=! Ig Wl 0° =
% (@™ BN
R O i °
o0 — -90
—— -135° b lw)
-180° K -180°
/ ‘-Wu)

- ffw)

Ylw)

F<?
afw)
i =02
bafw)=14dB
§=05 \ ()
SR G Adfw)=-6dB
TG
/gwr
wT=1 &
5
lgwT
0°
-90°
-180%
-Plw)



- ||| Ketfiiggetlen energiatarolds tag PT2
T
£
I S B } . Idé tartomanyban
| torténé vizsgalat
‘ |
e _
=
L A T T T
a7 - S T SRR |
..... - - LR pseaa L FITTTTT
obr— - 5-04 -1 N
o511 » __$-06
-t TN\ | 5-08 n i
a4 IR S p—
s N se0 T LT
03 TN \ ,‘=7.2j.—t+ | kf»i 1 4
02 ol I 0> SNV S =74 L b—-- |
N AN H
K SRRERE \NSSEE AN
0 i__JL. 0 i %\ —
2 4 6 8 112 3\ A 8 | 9 |\o
__,% _01 J{ Al jwr ——+
o T I ANTTAL N
03 11 ; B
-04 N 4

Atmeneti fuggvény

~|~

Salyfuggvény -



Integralé tagok<<,

Egy energiatarolos integralo tag 1TO

X, (1) X (t‘
b k
— Ao
V() ALY a(o)
IO N -20dB Id
, >t (4B f
Atmeneti fuggvény NG
T, :
Amlitidé diagram |
y(t) - b (w) |
40 A 01,
-90¢ i
t Féazis diagram
Sualyfiggvény Bode diagramok

Idé tartomanyban
tortend vizsgélat

Frekvencia tartomanyban
tortend vizsgélat

egy energiataroldval
két energiataroldval

C
A * . ,/5!/, — __
. ,
@ // y‘(t)
VAN
T 2T
Sulyfiggveny

ITO
IT1

Két fliggetlen energiatarolds integralé tag 1T1

X, (1) X (t‘
4 » Ay <
fj(/w/-20 asld

o ap /‘*)}

A (t-T)

|

Atmeneti fuggvény
' T

Idé tartomanyban
tortend vizsgéalat

Frekvencia tartomanyban
tortend vizsgéalat



: 1 egy energiataroloval DTO
Differencial6 tagok<: JY CeTglatarol
két energiataroloval DT1
Egy energiatarolos differencialotag  DTO
X, (1) xk(t‘
v(t) V() t 1(t)
, a(w)
A 8(t e +20dB Id
F_D__(Z___l(_t) Allt) -
7 1
’, O-—
' 7 AD
: . t -t 0dB l
Atmeneti fiilggvény Sebesség atmeneti fliggvény | lgow
o Q Amlitgdo diagram
y Ye b (w) i
A o(t) AD o(t) _'f\D_ ?(t_) - _1 Lt)_ 900 i
| |
[ i
| OO :
! lgw
t t Fazis diagram J
Sulyfiiggvény Sebesség sulyfuggvény Bode diagramok
1d6 tartomanyban 1dé tartomanyban Frekvencia tartomanyban

tortend vizsgéalat tortend vizsgéalat

tortend vizsgéalat



Két fliggetlen energiatarolés differencialo

Atmeneti fligavény

x (t) =3 (t)

tag DT1

X, (t) Ao, xk(tz

Salyfuggvény

/ 1
| 20dBld .~
| -~ Qelw/
14/
1
w_M 201
0dB /' -T"\\ — lgw —
A ~
. , W= = ~
Sebesség atmeneti fiiggvény ~ — T ~_ »
£ Amlitado diagram ~— %
~
’ "y -20d8/d ™
7
—‘Ww/
= flw
~ _1 gw
f ! f 450 —— NN
SO Blw)
-90° ~
e Fazis diagram
Sebesseg sulyfuggvény

Idé tartomanyban
tortend vizsgéalat

Bode diagramok

Frekvencia tartomanyban
tortend vizsgéalat

B



Holtidés energiatarolo nélkili aranyos tag

v(t) A

t t

X, (1) = Xo(1) Ap 1(t - T,y)

Amplitido diagram
afw) = 20 log Ap

Atmeneti fuggvény

y(t

5 4

-
Ty
Salyfuggvény
Idé tartomanyban
tortend vizsgéalat

o [gwl

£
i
i
€
h g
N
wW

— o IgwT

Plw) = ~wly

A, 8t-T,)

—~

-3

N\

Fazis diagram
Bode diagramok

Frekvencia tartomanyban
tortend vizsgéalat




Osszetett tagok szarmaztatésa

; X X, X X X X
Altalanos alaptag SLIEN Alaptag LT I%gregl%lsa M’ Holtids ——»
Ac=T,T,A Xi1= Xb2 = Xi2= Xp3 =
A Xy 1 Xp2 H Xp3
Al X,
X
5 - —— Alaptag,
sszetett tag parhuzamos  x, Energia _ X
kapcsolasu alap tagokbol X tarolas Holtidd
—b— Alaptag,
Ag X,
Osszetett tag negativ Energia Xy X
visszacsatolassal Alaptag tarolas Holtidd
Energia Xp2
tarolas [* Alaptag




